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Pagini splendide.
Tratativele dintre comitetul nos

tru naţional şi Tisza, cu fazele şi 
amănuntele lor, dar mai ales dis
cuţia chestiunii române în  camera 
ungară, sunt de-o importanţă deo
sebită. Am trecut prin zile mari, 
zile de însemnătate istorică, cum 
numai rar, la anumite intervale se 
petrec în viaţa popoarelor. In totali
tatea lor ele formează un capitol is
toric din viaţa sbuciumată a popo
rului român, cari vor rămânea gra: 
vate cu litere neşterse în trecutul 
nostru, eternizând energia, rezistenţa, 
cuminţenia şi orientarea politică co
rectă a conducătorilor noştri, pe cari 
i-a aprobat partidul naţional, cuprin
zător a întregului popor român de 
pe plaiurile Ardealului şi Ungariei şi 
s’a identificat cu ei. Discuţia în ca
meră o putem pune alăturea de 
marile acte politice din trecutul mai 
nou al Românilor, alăturea de adu
narea pentru libertate în 1848 la 
Blaj şi alăturea de chestiunea Me
morandului, cu sbuciumările şi mar
tirii ei.

Din discuţiile asupra chestiunii 
a eşit la iveală importanţa naţiona
lităţilor în ţară, s’a văzut din nou că 
nu numai elementul maghiar alcă- 
tueşte şi susţine statul ungar, ci şi 
naţionalităţile cu el împreună. Na
ţionalităţile, şi în special poporul 
român, a suportat în tot-deauna 
toate greutăţile, toate birurile şi an
garalele, ce i le-a impus statul şi 
autorităţile şi a dat şi impozitul 
de sânge, de jertfe, ce îi s’a cerut.

Aceasta au recunoscut-o cei mai 
mulţi din oratorii unguri, chiar şi 
unii din opoziţia şovinistă. Intre a- 
ceştia remarcăm, pe deputatul Désy 
Zoltán, care cum ştim în discursul 
său s’a exprimat favorabil asupra 
poporului român, a recunoscut că îi 
se cuvine egalitate deplină şi drep
turi pentru libera sa desvoltare. 
Dintre opoziţionali cari au luat parte 
la desbateri au tăbărât aproape toţi 
cu o furie nespusă, nu numai a- 
supra lui Tisza, ci şi asupra noas
tră. Ne-au calomniat şi ne-au atri
buit lucruri, cari noi nu le-am co
mis. Unii ne-au reproşat, că voim 
să ruinăm maghiarismul, că voim 
să fim stăpâni în locul lor, că voim

să ne desmembrăm dela patrie şi 
altele de felul acesta. Dar nici unul 
din ei n ’a putut se aducă o singură 
dovadă, o mică probă, ca să verifice 
invectivele infecte adresate nouă cu 
neruşinare.

Câte procese politice nu ni s’au 
făcut nouă în ultimele decenii? Pro
cesul Beplicei, marele proces al 
Memorandului, procesele nenumă
rate la ziarele noastre şi fruntaşilor 
pentru discursuri etc. Şi dintre a- 
cuzaţi şi condamnaţi, aflat-au tribu
nalele şi procurorii cu ochi de Argus, 
lin singur Român, care prin scrisul 
sau cuvântul său să fi îndemnat 
poporul român, sau un grup de-al 
lui, la răscoală contra stalului şi 
autorităţilor sau contra ordinei pub
lice? Găsitu-s’a undeva vre-un Ro
mân, care se agite poporul şi să 1 
îndemne a se desmembra dela statul 
ungar ?

Nici unul şi nicăirea, pe lângă cer
cetările cele mai riguroase. Acesta 
e cel mai puternic argument care 
ne arată cu câtă neruşinare susţin 
matadorii maghiarismului intolerant 
minciunile şi calomniile asupra pa
triotismului nostru, având scopul a-şi 
crea un motiv contra acordării de 
drepturi pe seama Românilor. Aceste 
calomnii, obicinuite de altfel, s-au 
potenţat în presă de când cu trata
tivele pactului şi în urmă în cameră 
Ia desbaterea chestiunii române.

Ele însă sunt puse de bărbaţii 
ctji judecată serioasă la locul ce Ii 
se cuvine, la locul minciunilor şi 
pervertirilor odioase.

In deosebire de aceştia Tisza s-a 
prezentat altfel. Şi-a rostit expozeul 
asupra tratativelor şi a ţinut mai 
multe discursuri, reflectând la vor» 
bitori şi reliefându-şi punctul său de 
vedere. Tisza a procedat în rolul său 
cu multă îngrijire, s-a arătat „loial“ 
faţă de Români, dar totodată cu 
mari sentimente ungureşti.

Faţă de promisiunile lui de 
puţină valoare şi fără garanţii, el a 
cerut ca Românii să se contopească 
politiceşte cu Maghiarii şi a lăsat în 
vigoare toate mijloacele de maghia
rizare de până aci, cum e d. e. le
gea şcolară a lui Apponyi etc. La 
primul moment Tisza face impresia 
că ar fi mai concesiv, mai cu con» 
siderare faţă de drepturile naţionali
tăţilor, dar examinând mai de a

proape directiva sa, ne vom con
vinge că în esenţă el nu se deose
beşte de cei mai radicali factori ai 
maghiarizării. Tisza, ca şi Apponyi 
d. e. urmăreşte acelas scop; creia- 
rea statului naţional maghiar unitar. 
Deosebirea ar fi numai în alegerea 
căilor şi mijloacelor, căci pe când 
Apponyi şi soţii lui şovinişti voiesc 
maghiarizarea cu forţa şi în timp 
scurt, Tisza vrea să ajungă acest 
scop pe încetul, treptat, înfăptuind 
mai întâi „contopirea politică“ .

Aceasta e cauza a principală a 
eşuării pactului, dar discuţia asupra 
chestiunii române în cameră şi de
claraţiile ce le-au făcut vorbitorii, a- 
runcă o viie lumină asupra menta
lităţii şi felului de judecată a slăpâ- 
nitorilor acestei ţări, în ce priveşte 
rezolvirea chestiunii române. Cu 
mersul de idei, propovăduit de oli- 
garhi, fie din partidul guvernului, 
fie din opoziţie, cu intenţiile lor sub
versive de maghiarizare, de conto
pirea tuturor popoarelor nemaghiare 
în elementul unguresc —  chestiunea 
de naţionalitate nu se va putea re
zolvi nici când.

Dar tratativele şi desbaterea 
chestiunii române în cameră ne-a re
zervat şi o bucurie. In momentele 
aceste grele, fruntaşii noştri politici 
chemaţi a decide în cauză, au 
fost la culmea misiunii lor. Şi-au 
dat seamă de situaţie, au întrezărit 
scopurile guvernului şi şi-au împlinit 
cp sciimpătate.^ ^atormţa, faţă de 
neam. îndeosebi au avut o luptă grea 
deputaţii noştri în cameră, în toiul 
destrăbălărilor opoziţiei, dar ei au 
fost la locul lor. Au urmărit cu vie 
atenţie discuţiile şi în discursurile 
lor au combătut cu argumente reale 
aberaţiunile oratorilor duşmani, au 
arătat motivele nesuccesului înţele
gerii şi în fine au designat calea 
adevărată, singura cale pe care îna
intând s’ar putea fece rezolvirea 
chestiunii. Dacă la resoluţiunea co
m itetului naţional, prezentată lui 
Tisza şi la excelentele discursuri 
rostite de cei patru deputaţi ai noş
tri, adaugem şi valorosul a rtico l al 
dlui D r.Iu liu M a n iu , apărut în „Pester 
Lloyd», vom avea cadrele celor mai 
noue lupte politice ale neamului 
nostru.

Am zis, că aceste lupte formea
ză un capitol istoric al vieţii popo

rului român. In acest capitol însă 
paginile cele mai splendide le-au 
gravat îndeosebi deputaţii noştri 
prin atitudinea lor rezolută şi ener
gică din cameră.

________ (smy

Reforma adminiotrativA
Contele Tisza reîntors din Viena, a ii.- 
cut reprezentantului ziarului «Rud.Hir- 
lap» următoarele comunicări cu privire 
la activitatea viitoare legislatorică:

In ministerul de interne se lucră 
cu zor la proiectul reformei adminis
trative. E posibil, ca acest proiect să 
fio depus pe biroul camerei încă înainte 
de Paşt», cu toată siguranţa însă după 
Paşti, când comisiunea parlamentară îl 
va lua în discuţie. Desbaterea în ca
meră a acestui proiect nu o urgitez 
deocamdată, fiindcă doresc să dau tu
turor timp ca să studieze temeinic a- 
cest proiect. In tot cazul, dacă nu îna
inte de vacanţele de vară, apoi la 
toamnă acest proiect va ajunge ca 
primul ia ordinea zilei.

Audienţa contelui Tisza  
la împăratul W iîhelm . In tim
pul scurtei vizite, pe care a făcut* o 
Împăratul Wiîhelin Maj. Sale Monarhu
lui la Schbnbrunn, a fost primit de 
Împăratul Germaniei şi contele Tisza. 
Această audienţă a dat prilej unor zi- 
are streine să înregistreze diferite 
versiuni. Intre altele «Frankfurter Zei- 
tung» a publicat ştirea că împăratul 
Wilhelm, primind pe Tisza, a dorit sâ-1 
cunoască personal şi să-i afle cu deo
sebire „părerile asupra chesfianei romă 
neşti, cai e e de mare importanţă pen 
tiu cel ' două grupuri de puteri.»

Oficiosul «Bud. Tudosito» este in
format din loc competent, că toate cele 
relatate In privinţa acestei audienţe 
aparţin domeniului faotaziei.

Turbur&rile din Ulster.
Edward Carson, şeful mişcărei revolu
ţionare din Ulster, a făcut unui ziarist 
următoarea deolaraţiune :

—  »Totul depinde dela hotărârile 
pe cari le va lua guvernul londonez. 
Noi ne vom conforma atitudinea noas
tră după faptele guvernului. Dacă vom 
fi lăsaţi în pace şi dacă totul va ră- 
rămânea cum a fost, atunci e bine. In 
Irlanda nu doreşte nimeni vărsarea de 
sânge, nu dorim să ne opunem arma
tei din patria-mamă, dar dacă Asqult 
ne va aduce pe cap pariamantul irlan

dez, atunci vină orice va veni. Guver
nul concentrează trupe, prin urmare 
ne pregătim şi noi, dar deocamdată —  
aşa cred — nu se va ajunge ia vărsare 
de sânge.«

După şti m i nouă situaţia 
guvernului A-q.ith  - foarte zdrun
cinata. rie vorbeşte de ap opiata 
sa di misiune şi în legătură cu a- 
ce&sta de alegeri noui, cari se vor 
face la toamnă.

Chestia românească în 
congregaţii.

Săptămâna trecută s’au ocupat 
adunările comitatului Sătmar şl Bihor 
cu chestia tratativelor româno-ma- 
ghiare, aduse pe tapet de cunoscuta 
circulară a societăţii Emke din Cluj şi 
de moţiunea comitatului Festa, prin 
care se condamnă procedeul contelui 
Tisza Sn chestia tratativelor sale cu 
delegaţii comitetului partidului naţional 
român.

In adunarea comitatului Sătmar 
a luat cuvântul părintele Dr. Vasile 
Lucaciu şi răspunzând atacurilor insi
pide ale şovinistului Dr< Falusy Arpad, 
a respins cu energie neadevărurile 
şi calomniile debitate la adresa dele
gaţilor şi poporului român, aşezând în 
adevărată lumină postulatele Românilor 
cari — dacă nu s’au împlinit acum — 
vor trebui să fie satisfăcute.

In adunarea comitatului Bihor a 
luat cuvântul cu aceiaşi demnitate frun
taşul nostru advocat Dr. Ciordaş, lă
murind tratativele urina'e între con
tele Tisza şi Români şi regretând că 
concesiile puse tn perspectivă de con
tele Tisza nu pot satisface nici pe de
parte pretenziuniie îndreptăţite ale Ro
mânilor. D 1 Dr. Ciordaş a ţinut apoi 
să se ocupe în deosebi cu doleanţele 
Românilor din Bihor pe terenul şcolar.

Regretăm, că despre adunările 
amintite mai sus nu ni s’a trimis 
până astăzi nici un raport, deşi 
interesul cauzei ar pretinde ca 
fruntaşii noştri din ţinuturile a- 
mintite precum şi din comitatele, 
în cari se va mai face obiect de 
discuţie din tratativele române, ar 
avea datorinţa să informeze ziarele 
noastre naţionale despre demersu
rile lor, ca să nu fim siliţi a re-

0 inimă din vremea veche.
Mă gândesc cu o nesfârşită duio

şie la vremea, care a trecut şi ne-a 
lăsat copii orfani ai valurilor lumii, go
laşi, nelmpănaţi, nepregătiţi p e n tru  lup
tele, cu cari trebue să dăm faţă în vre
mea pe care o trăim.

Strămoşii pare că au presimţit vre
mea, când civilizaţia va cere tot mai 
multe jertfe umanitare, pare-că au 
presimţit val-vârtejul zilelor de astăzi, 
cu oameni, cari se înghioldesc dela 
pâine, şi cari î-şi caută cu tot zelul lor 
un adăpost pentru sănătate Sn lăcaşu
rile întemeiate de inimi caritabile.

Suflete mari din trecut au pus 
prin o princiară munificenţă nişte te
melii solide unor instituţii de caritate 
şi umanitate, cari fac fala ţării, şi cari 
o scot din rândul multor state europe
ne cu un escedent In plus, creând in
stituţii cum sunt de p'ldâ spitalele: 
Brancovenesc, Filantropia, Colentina, 
Colţea; de altă parte instituţii pentru 
creşterea minorilor orfani, apoi biblio
teci, muzee şi internate pentru cei lip
siţi de lumina ochilor, şi aşa mai de
parte. Aceat gen de suflete mari părea 
că s’a stâna de pe plaiurile noastre, şi 
mă rodea adânc convingerea aceasta 
dureroasă, când iată că o întâmplare 
norocoasă mi-a dat putinţa ca să cu
nosc un om simpatic, un om mare, dar 
mare, nu prin titluri deşarte, ci prin 
bogăţia de bunătate a inimii sale. Acest 
cm se numeşte Grigorie Alexandrcscu,

care r&scoiindu-şl râvna de muncă cin
stită, de zel cinstit, şi-a întemeiat dintâi 
o prăvălie de pielărie, pe urmă o fabri
că întreagă, care stă şi azi înfloritoare 
ca un Memento pentru românii, cari 
mai tolerează monopolul streinilor în 
toate întreprinderile rentabile, şi ajun
gând la o situaţie de sigur mai modes
tă, decât a multor venetici, cari s’au 
stabilit în ţara românească, dar nu fac 
nimic pentru ţâră, în puterea atavis- 
mulul, care face presiune asupra inimei 
sale de filantrop, cu toate că are fa
milie numeroasă, jertfeşte an de an 
zeci de mii pentru ca să-^i satisfacă 
singura »slăbiciune« —  mila pentru cei 
oropsiţi.

Am văzut intrânsul o razi întâr
ziată a soarelui filantropiei de odinioa
ră, şi consider ca o cUpă din cele mai 
norocoase, când m-a chemat să cercetez 
sanatorul pentru tubercuioşi, cari îi 
poartă numele, sanatorul întemeiat, clă
dit şi întreţinut pe cheltuelile d-sale. 
Acest sanator, despre care-mi iau In- 
drdsneala să scriu, cu toate că funcţio
nează din deficite, pe cari ie acopere 
dl Grlgore Alexandrescu din punga dân
sului, pe cât e de frecventat, nu ar 
putea să dea deficite, ba dimpotrivă 
câştiguri frumoase, dacă inima funda
torului nu ar fi grăit atât de elocvent 
in tăcere, punând următoarele condiţii 
cari mă dispensează de ori-ce comentai*:

>Ori-care pacient eu simptome de 
tuberculoză, care s’ar prezenta la acest 
sanatoriu, este primit pentru taxa de 
zece lei la zi, având în schimb locuinţă,

hrană, parc, doctori, serviciu, distracţie, 
medicamente şi o bună Îngrijire.

»Zece bolnavi se întreţin gratuit 
pe cheltuelile dlui Grlgore Alexandres
cu«, iar» de 2 ori pe săptămână dela ora 
2 la 5, ori*care bolnav are consultaţie 
şi leacuri gratuite.»

Am fost de faţă la aceste conzul- 
taţii, am văzut aproape 300 de pacienţi, 
cărora li se administrau injecţii scum
pe, şi cari sub controla personală a dlui 
Grigore Alexandrescu, primiau pe lângă 
tratament şi pe lângă medicini pe vre
me îndelungată şi mângăeriie părinteşti, 
înduioşetor de sincere ale fundatorului.

In anul dintâi di Gr. Alexandrescu 
pe lângă capitalul plasat, a purtat şi 
pierderile de 27,000 de lei, pierderi, 
cari considerând eftinătatea tratamen
tului şi întreţinerea ia sanatoriu, pe 
cum şi frecvenţa care a urmat şi va 
urma, se vor urca cu siguranţă In anii 
ce vin. Se înţelege dela sine dl Grigore 
Alexandrescu nu e omul, care să lase 
baltă o instituţie, pentru care s’a entu
ziasmat, şi întrucât institutul creat din 
capitalul muncii lui nu va ajunge să 
se echilibrezp, va da tot mai multă do 
vadă da simţ umanitar care e o rară 
şi o nobilă însuşire a unui om munci
tor, a unul om în înţelesul strict al, 
cuvântului.

Dl Gr. Alexandrescu a introdus 
în ţara românească industria tăbăcă- 
riei, care se credea că e menită nu
mai neamurilor streine, şi din venitul 
cârfeia, nu ca cei oe i-şi sacrifică rou* 

I ni licenţa pentru interesele societăţii

«Ika», nici ea cei ce jertfesc banii 
agonisiţi în ţara româneasoă pentru 
susţinerea bandelor de greci tn Mace
donia, î-şi jertfeşte prisosul unui traiu 
modest pe lângă multe alte acte filan
tropice pentru salvarea atâtor vieţi, 
cari erau pe ducă.

Dar daţi-mi voe ca în loc de 
erl-ce altfel de elogii meritate să vă 
dau o descriere complectă a acestui 
sanatoriu, care prin mulţi mea servi
ciilor gratuite şi a celor aproape prea 
eftine, ne dă in zilele de astăzi drep
tul să spunem că acest sanator e o 
curată şi ideală binefacere Sanatorul 
naturalist modern » Grigore Alexan
drescu« este primul sanator particular 
dna România pentru prevenirea şi vin
decarea tuberculozei.

Ei este o clădire monumentală, 
compusă din două corpuri, fie-care cu 
câte 4 etaje, având în totai 76 camere 
spaţioase, confortabile, luminoase, spe
cial amenajate şi prevăzute cu toate 
instal&ţiuniie moderne corespunzătoare 
scopului urmărit

Situat pe platoul din aud-estul ca
pitalei, lângă Parcul Carol I (fosta Ex
poziţie ) t sanatorul ocupă un teren de 
peste 25.000 m. p., în cea mai ridicată 
regiune din jurul capitalei (aproape 30 
metri deasupra niveiuiu! ei). Priveliştea 
ce se desfăşoară de aci, asupra întregii 
capitale este încântătoare. Aceasta po- 
ziţiune, favorabilă din punct de vedere 
estetic, este nespus mai preţioasă şi 
măi favorabilă din punct dfe vedere 
higienic. E cu 30 metri deasupra capi- •

talei, având la dreapta plantaţlunile 
nesf ârşite, atât de felurite şi îngrijite 
ale fostei Expoziţiuni, iară ia stânga 
întinsele câmpii mănoase din spre Vă
căreşti, şi în aceste cond ţii fiind, este 
inundat fără încetare de un aer curat 
şi binefăcător, oricare ar fi starea at
mosferică a capitalei.

Graţie acestei împrejurări, in 
acest sanator cura de aer e posibilă 
neîntrerupt vara şi iarna.

Spre a fi ia înălţimea acestei splen
dide poziţiuni a mănătorului —  unică 
şi fără pereche în Bucureşti— care pare 
într’adins ere*ta pentru ioc de retra
gere şi odihnă, di Grigore Alexandrescu 
n’a cruţat nul u »acufleu, pentru a 
Înzestra sanaroru* cu toate cern nece
sar după cele mai recente cerinţe 
ale ştiinţei moderne, încât nctura in 
colaborare cu ştiinţa, să asigure Însă
nătoşirea şi vindecarea acelor, c«ri au 
nevoe să recurgă la a<*est izvor dătător 
de viaţă şi sănătate.

In parterul Sanaiorului se află o 
complectă instalaţi une pentru trata
mentul prin agenţi Uzi i  naturali; aer, 
apă şi electricitate.

In aripa stângă sunt instaiaţlunile 
pentru inhalaţiuni după sistemul dela 
Reichenhall : aerul curat de afară şi 
filtrat, se încarcă cu radium, ozon şi 
medicamente, şl apoi prin aparate spe
ciale electrice se Întrebuinţează la inha
laţiuni.

Pentru bolnavii cu bronşite cro
nice, astmă şi emfizem e o instala-
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curge la rapoartele tendenţioase | 
publicate de ziarele maghiare. [

Ga cât mai mult se va discuta 
in congrecaţii chestiunea româna şi 
cu cât mai mare publicitate se va 
da acestor desbateri, cu atât mai 
mult se va contribui la lămurirea 
chestiunei noastre ceea-ce va ci
menta tot mai mult solidaritatea 
noastră naţională şi va servi şi 
altor ţinuturi ca un imbold puter
nic pentru susţinerea cauzei ro
mâneşti.

Credem că, iară a mai insista 
asupra celor de mai sus, vom fi 
înţeleşi de cei pe cari îi priveşte 
avizul şi rugarea noastră.

Scrisoare din Bucureşti.
— 13 Martie 1914.

Revizuire... —  Revizuire pe toată linia.— 
Exproprierea în bugetul statului.

Trăim într’o epocă de revizuire 
generală... fu ordinea economică, in or
dinea politico-socială, în ordinea cultu- 
ală, pretutindeni se pregătesc temelii 

nouî.... Începând cu individul şi sfârşind 
cu statul, ori viceversa, toate se »re
vizuiesc..^ In realitate, politica de re
vizuire a început viceversa, cu pactul 
nostru fundamental: Constituţia. Apoi, 
revizuirea s’a răspândit pe o scară tot 
mai întinsă; s’a coborât în i âturile cele 
mai largi, mai cu seamă ale populaţiei 
orăşeneşti... —  şi, astăzi, revizuirea face 
parte din mentalitatea tuturor cetăţe
nilor României, iar sentimentul revi
zuirii ia aproape forma unui instinct.«

Revizuirea radicală, revizuirea cea 
mare, revizuirea Constituţiei, cu care 
s’a inaugurat politica de revizuire d!n 
anul Domnului 1914, este adevărat că 
nu a pornit din iniţiativa ţăranilor, — 
pe cari îi priveşte aproape exclusiv şi 
exproprierea şi colegiul unic, — deşi 
revoltele agrare au dovedit că instinc
tul revizuirii îl au, ei, în măsura cea 
mai mare...

Dar după ce politica de revizuire 
a fost inaugurată pe cele două pro
bleme generale, guvernul nu mai avea 
cuvânt să îngrijoreze de celelalte: in
stinctul revizionist, al cetăţenilor cari 
mai mult sau mai puţin iau parte la 
trebile publice, era o garanţie ca toate 
revizuirile parţiale să fie aduse pe ta
pet.. Şi, aşa, repede, una după alta, 
toate categoriile de funcţionari, toate 
categoriile de producători şi de consu- 
mători au aderat la politica de revi
zuire a noului guvern... De 3—4 luni 
de zile, congresele se ţin lanţ. —  Şi 
cum în ţara noastră congresele sunt de 
obiceiu »mărie, —  iar presa îşi dă 
seamă de aceasta, —  congresele, unul 
mai mare decât celălalt, au reuşit, până 
azi, să lămurească întregul program de 
revizuiri, pe care ar fi să-l îmbrăţişeze 
guvernul... Cererilor slujitorilor celor 
mici ai statului —  aproape în regulă 
generală Îndreptăţite —  s’au alăturat 
şi câte-va izolate cereri ale celor mari, 
mai puţin insistente şi mai puţin as
cultate... Acestea din urmă însă au

ţiune de aparate pneumatice perfec
ţionate.

In veranda delà estul senatorului 
se află eabinele pentru Inhalaţiuni de Ra
dium şi Lignùsulfit şi o sală spaţioasă 
tu aparate de Mecano-Therapie. Aici 
sub conducerea medicilor se execută di
ferite mişcări necesare pentru desvol- 
tarea şi întărirea musculaturii piep
tului.

In aripa dreptă se află instala- 
fiunea cu aparate electrice medicale, 
unde se fac după indicaţiunde medi
cilor : curenţi de înaltă frecvenţă, galva- 
mzaţie, fatadizaţie% franktinizare, iom- 
zaţie şi aici e şi aparatul pentru razele 
Roentgen. Sanatorui mai posedă şi o 
secţie pent«u hydrothérapie, cu o Insta
laţie complecta pentru duşi alternanţi, 
halbbăder, băi de vapori, locale sau. 
generale, băi etectorice şi de acid 
carbonic.

Senatorul este provăzut cu ve
rande, splendide. închise la nord, a»a 
că larna-vara pacienţii fac cura de aer, 
care e baza tratamentului, iar in parc 
se iac băi de aer, de soare, de apă, 
după sistemele Brehmer, Rickli şi 
Kneipp.

Completarea instalaţiunii cu ade
vărat moderne â acestui sanator, o face 
laboratorul special pentru analizele 
chimice şi bacteriologice de spută, urină 
şi sânge.

(Va arma.)

avut darul de a face dovada că ten- | 
dinţa de revizuire generală şi că ela- | 
nul revizionist este şi el general...

Toate categoriile de funcţionari, 
toate categoriile de producători şi de 
consumatori doresc revizuirea —  In 
primul rând —  a situaţiei lor mate
riale. Majorarea lefurilor e, aşa-zicând 
„împroprietărirea* micilor slujbaşi ai 
statului, şi această nouă împroprietă
rire se va face printr’o expropriere par
ţiala în buget, şi se înţelege fără vre-o 
revizuire a Constituţiei... Dacă ne mai 
gândim apoi că acordarea cheltuielilor 
pentru chirie, tinde în cât-va la nive
larea deosebirilor prea mari dintre func
ţionarul inferior şi superior, ne dăm 
perfect de bine seamă că e vorba de o 
a doua reformă importantă, care pri
veşte pătura orăşenească. E, aşa zicând 
tendinţa spre colegiul unic în lumea biu- 
rocratică, tendinţa de a mai astupa pră
pastia care desparte pe colegii din ace
iaşi administraţie, pe colegul şef de ser
viciu clasa I şi pe copistul de clasa a II l-a. 
Cei mici şi mulţi, având de acum şi ei 
putinţa de a locui odăi mal multe şi 
mai sănătoase, se va realiza astfel şi 
aici armonia, »acordul« de care se vor
beşte aşa de mult în lumea politică...

*

Dar, dat fiind că revizuirea e ge
nerală, nu se putea ca să nu fie şi nu
meroase cereri contradictorii, pe cari 
guvernul, chiar să vrea, nu le-ar putea 
realiza prin buget. Mulţi producători 
pretind urcarea preţului produselor lor, 
iar consumatorii cer scăderi pe toată 
linia. Aşa că benzina, lemnul şi peştele, 
spre pildă, ar fi să fie şi urcate şi 
scoborâte.

Rămâne, însă, stabilit că atât pro
ducătorul cât şi consumatorul, atât 
statul cât şi slujbaşii lui, nu vor putea 
să-şi realizeze programele lor contra
dictorii decât după ce vor fi isbutit, 
mai întâi, prin luptă comună, să ef- 
tinească hârtia, pentru ca presa să ia 
apărarea tuturor, cu ceva mai puţină 
cheltuială...

Fiindcă unirea face puterea.
Aşa, spre pilda, încă de când au 

eşifc cele dintâi svonuri de urcare a 
iefurilor şi despre acordarea indemni
zaţiilor pentru chirii, proprietarii de 
case s’au unit, şi chiriile au fost ur
cate simţitor.

E singurul teren pe care revizui
rea a-fost realizată până acum...

C.

De-ale Rusiei.
Războiul pe hârtie.

Se pare oă agitaţia răsboinică 
între Rusia şi Germania, susţinută de 
ziarele acestor două imperii, s’a mai 
calmai. »Vrssische Zeitung« publică 
în nrul de eri un articol, în care se susţine 
efi pericolul unui războiu între Rusia 
şi Germania nu e actual pe simplul 
motiv, că armata rusească iasă încă 
mult de dorit in ce priveşte valoarea 
şi organizarea ei, deoarece corpul ofi
ţerilor ruşi nu e la iuălţimea cbe- 
mărei sale.

Pregătirile Rusiei —  zice »V. 
Zeitung« —  necesită In primul rând 
un corp de ofiţeri disciplinaţi şi capa
bili de a executa în mod minuţios ins- 
trufţiunile primite. Afară de aceasta 
se ştie că dela 1905 mişcarea revolu
ţionară a câştigat tot mal mult teren 
In armata rusă. Deocamdată guvernul 
rus se mărgineşte să întărească garni
zoanele din Finlanda.

Autorul articolului ajunge ia con
du ziuzea, că chiar dacă pregătirile mili
tare ale Rusiei vor fi terminate, Rusia 
nu se va putea hotărâ aşa uşor să 
înceapă război contra Germaniei şi 
Austro-Ungariei. In afară de motivele 
militare, mai sunt şi o mulţime de 
consideraţiuni politice, de cari Rusia 
va trebui fă  ţină seamă. Ţarul ştie 
foarte bine că în caz11 când Rusia ar 
fi Înfrântă, tronul Rusiei ar fi pierdut 
pentru dinastia Romanov...

Prin urmare cei cari au fost 
alarmaţi de pericolul unui apropiat 
război, pot să răsufle mai uşor.

Convenţii comerciale 
ruso-germane.

Fostul ministru rus Jimirjasev, 
preşedintele comisiunei însărcinate cu 
pregătirea convenţiunilor comerciale, a 
făcut unui ziarist următoarele dacia- 
raţiuni :

Noi suntem dispuşi să în- 
cheem o nouă convenţie comer
cială ca Germania, ca condiţie 
însă să se respecte interesele re

ciproce. Dacă va izbucni un răz
boia vamal, sânt sigur că ambele 
state vor suferi. Germania va pierde 
însă mai mult.

Germanii vor să acapareze 
totul. E i nu văd că si-au pierdut 
toate simpatiile. Ura în  potriva  
germ anilor se resimte pretutindeni. 
Simpatia are an rol important în 
viaţa popoarelor moderne. In afară 
din Aus-ro Ungarie, Germania nu 
se bucură nicâiri de simpatii.

Căsătoria prinţului Carol.

Dintr’un articol al ziarului „Nene Preia 
Prasse“, apărut eri, reţin am următoarele pre~ 
veatiri pesimista:

... Când marele duce Mihailovici a 
făcut acum doi ani, o vizită la Bucu
reşti, avea misiunea nu numai să re- 
mită regelui bastonul ’de mareşal ci a- 
vea de scop să apropie de Rusia sin
gurul stat din peninsula balcanică ce 
mai rămăsese afară de sfera influenţei 
ruseşti. Regele Carol de sigur e măgu
lit de acest proiect de căsătoriei dar do
rinţa lui n-a fost să-şi vadă nepotul său 
căsătorit cu o prinţesă rusă. Privirea sa 
e îndreptată spre Germania şi ar dori 
ca prinţesa Elisabeta să ia pe unul din 
f ii împăratului german. Prinţesa Maria 
doreşte înrudirea cu Rusia şi-şi înso
ţeşte bărbatul ; i  fiul la Petersburg 
pentru a asigura personal această că
sătorie. Importanţa acestei căsătorii e 
foarte mare.

Ce e drept, cât va trăi regele Ca
rol relaţiile dintre cele două Curţi vor 
influînţa foarte puţin politica Româ
niei, dar ce faţă vor lua lucrurile după 
venirea la tren a prinţului Ferdinand, 
aceasta nu se poate prevedea.

Relaţiile austro-romane— cari 
în  timpul din urm ă au fost puse 
la o încercare a tft de grea — vor 
suferi d n m u ş i trebue să fim ex
trem de optimişti pentru a nu  
vedea în acest proiect de căsătorie 
un simptom în g rijito r  pentru re
laţiile austro-romăne.

Tragedia din Faris.
După asasinat.

Ziua care a urmat asasinărei 
lui Caimette, a fost tot atât de tragică 
ca şi ziua crimei. Scena nu s’a petre
cut insă într’o sală de redacţie, ci in 
incinta largă a Camerei Deputaţilor.

Această zi care a văzut ridicân- 
du-se contra a doi înalţi magistraţi şi 
trei foşti prim inmîştri ai Franţei 
grave acuzaţii, va proecta în istorie o 
lumină tristă ‘ asupra acestui început 
de an.

Ziarul »Le Figaro» anunţând în 
cuvinte lapidare asasinarea Directoru
lui rezuma astfel acuzaţiile ce Caimette 
le formulase contra lui Cailiaux:

* Directorul nostru acuzase pe d-l 
Cailiaux: de a fi cumulat funcţiunile 
sale publice cu acelea de prezident al 
unei bănci străine;

de a fi facilitat prietenilor săi o 
lovitură de bursă asupra rentei;

de a li comis un abuz suspendând 
acţiunea justiţiei tn beneficiul unui 
escroc;

de a fi declarat în 1901 că »a  
sdrofoit* impozitul pe venit având aerul 
de a-l apăra*.

Este adevărat că d-l Cailiaux 
•ste amestecat de aproape in condu
ce rea multor instituţii financiare, dar 
prin aceasta nu se deosebeşte întru 
nimic de mulţi din fruntaşii oameni 
politici din Franţa. Toţi sunt salariaţii 
marei finanţe franceze şi internaţiona
le, căreia ca membrii ai guvernului 
i-au adus adesea mari servicii, dăună
toare, totdeauna nevoilor ţârei. Dacă 
aceasta este un rău, nu trebue oa 
unul singur să plătească păcatele tu
turor. —  Campania ziarelor reacţiona
re contra d-lui Cailiaux sub motivul 
mărturisit al merafitâţei politice, as
cundea insă dorinţă de a răsturna 
dela putere pe ministrul de finanţe 
care avusese marele curaj de a lupta 
peatru realizarea unui regim de drep
tate fişcală. Atacând pe d-l Cailiaux, 
Caimette, directorul celui mai monden 
ziar parizian întreţinut însă de un 
grup financiar şi oameni politici ostili 
or cărei reforme fiscale, nu urmărea 
decât înmormântarea impozitului pe 
venit. De aceia socialiştii, deşi ştiau 
că unele din acuzaţiile aduse contra 
iui Cailiaux erau adevărate, l-au sus
ţinut însă până in ultimul timp, nu
mai în vederea realizârei reformei fis
cale.

Dna din acuzaţiile aduse contra 
d-lui Cailiaux aceia »de a fi comis un 
abuz suspendând acţiunea justiţiei în 
beneficiul unui escroc» a făcut obiectul 
furtunoasei şedinţe a Camerei depu
taţilor, despre care am pomenit la în
ceputul acestor rânduri.

Escrocul despre care este vorba | 
este bancherul Rochette, care acum |

câţiva ani fondând diferite societăţi | 
fictive a putut excroca peste 20 de 
milioane. In acest scandal financiar ar 
fi fost amestecaţi şi oare c v i  oameni 
politici, cari pentru câştigurile însem
nate ce Ie-a adus Rochette prin ope
raţiile sale financiare, au Încercat pre
siuni asupra magistraţilor. Acuzaţia 
cea mai precisă se aducea contra fos
tului prim-ministru de pe vremea ju- 
decărei procesului Rochette, Monis, — 
ministru de marină tn actualul cabi
net —  care ar fi ordonat, după ter
minarea instrucţiei afacerei Rochette, 
să se amâne judecarea procesului. —  
Comisia parlamentară de anchetă a 
dovedit că acuzaţiile de abuz erau 
neîntemeiate.

»Le Figaro« care începuse cam
pania contra d-lui Cailiaux, arăta că 
comisia parlamentară de anchetă din 
1911 n’a putut afla tot adevărul pentru 
că magistraţii interogaţi ar fi fost opriţi 
de ministrul de justiţie să mărturisească 
realitatea lucrurilor, şi declară că există 
un proces-verbal în care procurorul 
general Fabre relata ordinul ce primise 
deia primul ministru Monis pentru — 
»ca In interesul guvernului şi al mi
nistrului de finanţe Cailiaux« —  să 
amâne judecarea procesului Rochette.

Apariţia acestui document — ne
cunoscut de nimeni şi contestat de toţi 
—  a doua zi după atentatul d-nei 
Cailiaux a produs tn cameră o agitaţie 
enormă.

Şedinţa camerei s’a desfăşurat 
într’o atmosferă de tragedie, şi ar tre
bui să fie amintite cele mai tragice 
şedinţe ale parlamentului francez din 
cel din urmă secol când !n răstimp de 
câteva ore în acea incintă Îngustă se 
juca soarta unui regim, pentru a putea 
Înţelege intensitatea patimilor şi a pa
siunilor cari s’au desiănţult.

Toţi deputaţii sunt prezenţi. — 
Grupuri, grupuri discută gestul tragic 
al d-nei Cailiaux. Face mare sen
zaţie o scrisoare publicată într'un ziar 
de către deputatul Thalamas prin care 
laudă f&ţiş atentatul.

Şedinţa se deschide prin cetirea de 
către primul ministru a decretului de 
numire a noului ministru de finanţe. 
Întrucât dimisla d-lui Cailiaux fusese 
primită Discuţia se deschide de către 
mai mulţi deputaţi monarhişti asupra 
acuzaţilor ce s’au adus contra d-lui 
Cailiaux şi asupra procesul ui-verbal al 
procurorului general Fabre care acuza 
direct pe fostul prim-ministru Monis şi 
pe Cailiaux. Monis desminte acuzaţiile 
ce i s’au adus şi neagă existenţa a- 
celui proces — verbal. Primul ministru 
Doumergue declară că n’are nici o cu
noştinţă, Iar ministrul de justiţie că 
In arhivele statului ou se găseşte de
pus actul despre care se vorbeşte atât. 
Atunci In mijlocul efervescenţei ge
nerale —  ca un deus es machina —  dl 
Barthou scoate din buzunarul său pro 
priu raportul procurorului Fabre. El 
declară că procesul-verbal l-a primit a- 
cum câţi-va ani dela predecesorul său 
la ministerul de justiţie, dl Briand, l-a 
păstrat in tot timpul cât a stat la pu
tere şi în Decemvrie 1913 părăsind gu
vernul a păstrat acel proces-verbal 
deoarece i-a considerat ca un act cu 
caracter particular. In faţa unei camere 
care Începuse să protesteze dl Barthou 
citeşte procesul-verbal al procurorului 
Fabre, care formula acuzaţiile cele mai 
precise contra lui Monis şi Cailiaux. 
Fabre declară că chemat de primul 
ministru Monis a primit ordinul de a 
obţine delà prezidentul tribunalului care 
avea să judece pe Rochette, o amânare 
cu ori ce preţ a procesului —  aceasta 
fiind In interesul ministrului de finanţe 
Cailiaux. Abia termină de cetit şi din 
toate părţile au isbucnit protestări. 
Grupurile din dreapta protestau contra 
acestui abuz de autoritate al foştilor 
prim-miniştrii Monis şi Cailiaux, cari 
cu autoritatea lor ministeralâ ar fi voit 
să acopere pe un escroc.

Grupările din stânga protestau 
contra fostului prim* ministru Barthou, 
care îşi însuşise un act oficial pentru 
scopurile sale personale, pentru a a- 
vea o armă otrăvitoare contra unui 
adversar politic căruia totuşi li strân
gea mâna până în ultimul timp.

Totuşi cu toată furtuna care s’a 
deslânţuit spre onoarea republice!, care 
în orele cele mai grave şi-a văzut scă
parea în a avea curajul de a cerceta 
cauzele situaţiunilor celor mai turburi, 
şi acum prin intervenţia marelui glas 
al lui Jaurès, Camera a numit din nou 
o «omisiune parlamentară de anchetă, 
cari având cele mai Întinse puteri ad
ministrative şi judiciare să cerceteze 
temeinicia sau netemeinicia acuzaţiilor 
procurorului Fabre.

Ori-cât de grave ar fi acuzaţiile 
cari apasă azi asupra iui Monis şi Cail- 
laux, cari până azi încă nu sunt dove
dite, contra lui Barthou apasă un pă
cat mărturisit de el însuşi. Barthou nu 
numai că a luat un act public pentru 
a putea doborî un adversar politic ci 
arătându-1 lui Caimette a escitat acea 
violentă polemică care trebuia să se 
termine atât de tragic.

Şi alături de Cailiaux, Monis, Bart
hou, procurorul general Fabre şi pri
mul preşedinte ai tribunalului Seine

Bidault de l’Isle sunt acuzaţi de opinia 
publică de£a iî făcut servicii guvernu
lui, ignorând jj serviciile ce le datora 
dreptăţei.

Comisia parlamentară de anchetă 
sub preşedinţia unei personalităţi de 
înaltă moralitate politică ca Jaurès, va 
face deplină dreptate.

Totuşi aceste scene tragice cari 
ilustrează slârşitul actualei legislaturi 
va avea o adâncă repercutare generală 
asupra întregei ţâri care prin sufragiul 
universal va fi chemată 'la  26 Aprilie 
să-şi aleagă reprezentanţii săi.

Paris 19 Martie.
al. negr.

P r im a r u l  F lu m e l .  Reprezen
tanţa Fiumei a ales de primar ‘al ora
şului, cu mare majoritate de voturi pe 
Rihard Zanella. Aceasta e prima alege
re de primar de la suspendarea consti
tuţiei flumane.^f Zanella aparţine parti
dului constituţional din Fiume, care l-a 
şi ales de primar. Zanella este in mare 
contraritate politică cu guvernatorul 
conte Wickenburg. De aceea e întreba
re că acesta il va propune spre apro
bare guvernului şl M. Sale? Zanella a 
declarat, că primeşte postul oferit şi 
de nu va fi aprobat, se va face o nouă 
alegere şi va fi ales tot el.

S p r e  C o r iu .  Am dat eri ştirea, 
că Împăratul Wilhelm în drumul său 
spre insula Corfu, s’a oprit Luni în 
Viena. Luni la orele 5 şi 40 împăratul 
a plecat spre Veneţia salutat fiind la 
gară de împăratul Francise Ioşif. Un 
public mare i-a făcut ovaţiuni.

La gară împăratul Wilhelm a re
mis ambasadorului german marea cruce 
a Vulturului Roşu.

In Veneţia împăratul Wilhelm are 
întâlnire cu regele Italiei, al doilea din 
domnitorii trJplicei. Din Veneţia se a- 
nunţă :

Oraşul este pavoazat. Impăratu 
Wilhelm a sosit eri la orele 9.40 în 
staţiune şi a intrat cu o barcă a va
sului »Hohenzollernc. Vasele italiene şi 
germane au tras salve. împăratul a 
remis primarului 3000 de mărci pentru 
familiile sărace victime ale dezastrului 
întâmplat aci. La prânz a avut loc un 
dejun intim pe vaporul »Hoirenz’oitérn«

0 carte bună.
(v. mol.) Una din problemele vii

torului apro' at trebue să fie şi crearea 
unei literaturi asupra chestiunilor de 
naţionalitate din Europa.

Nu e surprinzător, că opinia noas
tră publică a putut fi atâta vreme fără 
de-o serie Întreagă de cărţi bine scri
se, asupra chestiunii Irlandeze, a lup
telor dintre Valoni şl Flamanzi din 
Belgia, a chestiunii daneze din Schles
wig-Holstein şi în fine a chestiunei 
polone ?

O cunoaştere temeinică a acestor 
lupte şi frământări ne-ar da un În
demn nou pentru desvol tarea tuturor 
forţelor noastre in lupta ce trebue sâ-o 
purtăm şi noi, şi ne-ar lărgi orisontu- 
rlle, ajutându-ne să ni-se cristalizeze 
părerile asupra esenţei luptelor de na
ţionalitate. Iar pe deasupra ne-ar servi 
şi cu o mulţime de învăţături preţioase 
şi de analogii dintre lupta noastră şi 
cea a altor neamuri.

Esperienţele ce le-am avea din 
frământările pentru emanciparea na
ţională a altor neamuri le-am putea 
utiliza, pe lângă cele ce le avem din 
propriile păţanii.

Privită şi numai din acest punct 
de vedere cartea d-lui Ioan losif Şchio
pul despre *Chestiunea polonă“ e o o- 
peră a cărei lipsă s’a simţit până acum.

Articolul de faţă nu „vrea să fie o 
simplă dare de seamă asupra unei 
cărţi.

Ceea ce voi să scot în relief prin 
şirele acestea e tocmai bunul început 
ce se face prin cartea aceasta Intr’ o 
direcţie puţin sau aproape necul
tivată până acum: în direcţia înjghe
bării unei bibfioteciSasupra chestiunii de 
naţionalitate şi în special a unei istorii 
a luptelor de naţionalitate de pe con
tinentul nostru.

E drept, ca nici cartea d-lui 
Şchiopul nu e o expunere istorică a In- 
tregei chestiuni de naţionalitate a Po
lonilor, împărţiţi între trei mari împă
răţii. Ba şi luptele de conservare naţio
nală a Polonilor din Prusia le tratează 
numai dintr'an singur punct de vedere—
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e drept că esenţial —• al rolului ce l-au 
avat şi-l au încă cooperativele în aceasta 
luptă a lor de legitimă apărare faţă de 
tendenţele germanisatoare a eghemonilor 
lor*

Aceasta nu are să însemne alt
ceva, decât, că mai rămâne material 
bogat de studiu şi de prelucrare chiar 
şi asupra chestiunii polone, şi se 
aşteaptă cu atât mai mare zor ceata 
de tineri zeloşi şi muncitori, cari să ne 
Inbogăţească literatura şi cu alte studii 
în cari să se trateze amănunţit spre 
pildă istoria politică a Polonilor dela 
1772 încoace, şi anume, atât a celor 
din Germania cât şi a celor din Rusia 
şi Austria.

Căci precum am zis, in cartea 
d-lui Şchiopul istoria politică se.tratea- 
ză numai pe scurt într’o Introducere şi 
în cele dintâi trei capitole menite a 
loiesni înţelegerea descrierii luptelor 
economice cu ajutorul cooperativelor, 
cari sunt tratate amănunţit şi te
meinic în restul cărţii.

E chemarea oamenilor de speciali
tate în mr terie de cooperaţie ca să 
aprecieze utilitatea cărţii din punctul 
de vedere al unei propagande coopera
tive şi în mijlocul poporului nostru.

Eu mă voi mărgini să subliniez 
unele învăţături mai mult de natură 
politică ce se pot scoate din ^cartea a- 
ceasta. \

Gel dintâi adevăr ce !1 remarcăm 
e, că şi chestiunea polonă din Germa
nia, a evoluat nu odată in cei aproape 
150 de ani de opresiune germană.

Şl lupta Polonilor a trecut în de
cursul vremii prin câteva faze foarte 
instructive pentru noi.

Ga orice mişcare de acest fel re 
zistenţa polonă In prima fază a avut 
un caracter pronunţat revoluţionar.

Punctul de gravitaţie a întreg ei 
mişcări a fost în mânile comitetului 
emigranţilor poloni din Paris.

Numai după mai multe erupţii 
revoluţionare neisbutite a început a*se 
forma o schimbare în opinia publică 
a Polonilor.

Cam dela 1863 încoace rezistenţa 
polonă ia caracterul anei lupte purtate 
cu arme legale şi constituţioaale. Con
ducerea luptei trece 2n mânile partidu
lui naţionalist polon din camera pru* 
siaca şi din parlamentul imperial din 
Berlin.

Peste trei decenii au susţinut de
putaţii poloni lupta parlamentară ob
servând când o ţinută intransigentă, 
când inaugurând o eră de transacţiuni 
oportuniste, decâteori adecă raportul 
numeric dintre partidele germane o- 
fereau o greutate relativă mai mare 
voturilor deputaţilor poloni.

Faza a treia a luptei naţionale se 
începe cam dela 1873, şi se poate for
mula cam în telul următor;

Atacurile tot mai impetuoase a 
Germanismului îndreptate împotriva fi
inţei naţionale a Polonilor ia întărit pe 
aceştia în convingerea că lupta politică 
în parlament nu-e suficientă ca sâ-i a- 
pere faţă de un duşman aşa de puter
nic şi de primejdios.

In căutarea după razime şi puteri 
noul, au ajuns la convingerea, c& numai 
întărinda-se pe teren economic ca ajuto
rai cooperativelor vor putea continua 
lupta de conservare naţională cu sorţii 
de biruinţă.

Istoria de 3 decenii a organizări! 
unei puternice reţele de cooperative de 
tot soiul strâns legate intre olaltă şi 
ca sistem conduse ne procură învăţătura 
foarte preţioasă şi pentru noi Românii, 
că lupta pentru întărire economică cu 
ajutorul mişcării cooperative pentru un 
popor în defensivă s’a dovedit nunumai 
de-o armă puternică de apărare ci şi 
de-un excelent mijloc de trezire a con
ştiinţei naţionale a masselot şi de orga
nizarea lor atât în vederea scopurilor 
imediate economice cât şi în lupta poli
tică în înţelesul propriu al cuvântului.

A doua învăţătură ce-o putem 
avea din cartea d-lui Şchiopul priveşte 
ta linia primă pe cooperativii noştri.

Ea ne spune, câ organizaţiei eco
nomice cooperative a Polonilor ia pre
mers o intimă propagandă de asociare 
curat culturală.

Numai după ce prin asociaţia cul
turală a iui Marcinhoivsky intelectuali 
şi ţărani poloni au făcut o şcoală pre
gătitoare pentru înţelegerea formelor 
mai avansate a unei conlucrări şi pe 
terenul economic, a foat pregătit în

| deajuns terenul pentru propaganda eco- 
| nomîcă.

Iar în ce priveşte ordioea crono
logică a înfiinţării diferitelor soiuri de 
cooperative tot lucrarea Polonilor ne 
spune că numai după ce s’au Încetăţe
nit şi întărit bine tovărăşiile de credit, 
au putut să prospereze sub aripile o- 
crotitoare ale acestora şi tovărăşii de 
consum, de valorisare a productelor, 
de parcelare etc.

Nu pot decât să recomand cu toată 
căldura răspândirea în cercuri cât mai 
larg! a intelectualilor noştrii cartea 
d-lui Şchiopul, căreia nu-i detrage ni
mic din valoare, că e numai o prelu
crare a unui op maf mare a germanu
lui L. Bernhard.

Iar scriitorilor noştrii le ieg de 
suflet să facă obiect de studiu serios 
şi luptele celorlalte naţionalităţi, ca să 
avem şl noi cât mai curând o litera
tură bogată şi instructivă de acest fel.

Invitare la abonament.
Cu l-a  Aprilie 1914 se deschide 

un nou abonament la

„Gazeta Transilvaniei“
pe cvartalul ai doilea,

la care invităm pe toţi amicii şi spri
jinitorii ziarului nostru, li rugăm pe 
toţi a se îngriji de trimiterea la timp 
a preţului de abonament, ca să nu fim 
siliţi a sista trimiterea ziarului.

Pe credit »Gazeta Transilvaniei« 
nu se dă la nime.

Deşi »Gazeta« şi-a mărit formatul 
şi a introdus înbunătăţiri, împreunate 
cu mari chelfcueli.

Preţul abonamentului
a rămas aeelaş, ca până acum, anume:

Pentru Austro-Ungaria: Pe un an 
24 soroane, pe şase luni 12 coroane, pe 
trei luni 6 coroane, pe o lună 2 coroane.

Pentru România şi străinătate: Pe 
un an 40  franci, pe şase luni 20 franci, 
pe trei iuni 10 franci, pe o iună fr. 3.50,

ADMINISTRAŢIA.

Domnişoarele din Deva 
pentru marele Orfelinat.

Deva 23 Martie.

Uo buchet de domnişoare tinere 
din Deva au dat la 22 Martie, cu con
cursul câtorva prietene, o frumoasă 
audiţiune muzicală— declam atorică în 
beneficiul marelui orfelinat contemplat 
de Uniunea femeilor române din Un
garia.

Drăgălaşele domnişoare, cari cu 
toată vrâsta lor fragedă au înţeles a- 
ceasta mare trebuinţă a neamului, au 
dovedit o frumoasă apreţiare a acestui 
scop înalt, când au ţinut ca prin dulci 
melodii româneşti, să pună câteva că
rămizi ia temelia casei milostivirei, 
oare, să mântuiască fiinţa şi legea ro
mânească a micilor orfani români.

aceasta primă manifestare a lor 
faţă de un ideal, care trebue să for
meze preocuparea noastră a tuturora, 
ea adecă să se înalţe cât mai curând 
acea clădire care să adăpostească 
satele şi miile de orfani români, cari 
azi sunt copii nimănui, —  ne îndrep
tăţeşte să sperăm dela aceste brave 
româncuţe, încă multe iueruri bune şi 
frumoase în folosul şi pentru progre
sul societăţii şi neamului.

Noi, cari am asistat la frumoase
le lor producţiuni cu cântări, pian, 
vioară şi declanşare, am stat tot tim
pul sub vraja unor interpretări ese- 
eutate toate cu multă bravură de a- 
ceste tinere debutante. Era aşa fru
mos să le vezi sub conducerea price
pută a părintelui Laurenţiu Curea 
cântând cu vocile lor arginţii cântece 
dulci româneşti, şi achitându-să una 
dnp& alta în chipul cel mai perfect.

Plo ’e de flori primăvăratece—sim
bol al etăţii lor — a fost manifesta
rea publicului asistent, faţă de inter- 
pretantele de duioasă muzică naţio - 
nală.

Avem să mulţumim aceasta seară 
frumoasă domnului părinte Laurenţiu 
Curea şi domnişoarelor aranjatoare şi 
debutante: Lucia Hossu, Alexandrina 
Moldovan, Eugenia Moldovan, Marietta 
Oiariu, Aneta Renghea, Velur ia Russn, 
Ana Savu, Viorica Schuster.

Rezultatul în beneficiul orfelina
tului este de 100 cor.

Raportor.

Ziaru l >Grosa-Oaterrefcli<
publică In întregime în fruntea numă
rului său ultim magistralul articol al dlui 
Dr. L Maniu despre eşuarea tratativelor 
intre contele Tisza şi delegaţii români. 
In Introducerea, cu care ziarul vienez 
însoţeşte expunerile d-lui Maniu, se 
constată deosebirea colosală între punc
tul de vedere lămurit al Românilor, 
fixat de d-1 Maniu, care este un adevă- 
lat bărbat de stat, şi între vorbirea 
goală a pressei şi {parlamentarilor ma
ghiari.

In acelaşi număr găsim un alt ar
ticol important al d-lui major i. r.
George Fleşariu, in care se aduc Vienei 
grave imputări pentru atitudinea ei ne- 
păsătoare, faţă de politica nenorocită 
purtată în Ungaria în contra naţiona
lităţilor nemaghiare şi în detrimentul 
Monarchiei.
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Ştiri din Rom ânia. Ziarele 
din Ţară anunţă, că s-a început întoc
mirea programului excursiunei, pe care 
Suveranii o vor face în luna Aprilie pe 
Dunăre. E probabil, că se va da un ca
racter de solemnitate acestei excursiuni, 
prin împrejurarea, că MM. LL. vor vi
zita atunci şi ieritorul anexat.

—  Direcţiunea generală a servi
ciului sanitar a fost înştiinţată că la 
Adrianopal s au ivit mai multe cazuri 
de holeră. De asemenea la Constanti- 
nopol s-a ivit un nou caz de holeră. In 
urma acestui fapt guvernul român a 
luat riguroase măsuri faţă de călătorii 
şi provenienţele din acele localităţi.

—  Institutul de studii S. E. Euro
pene face cunoscut că pe lângă cursu
rile care se urmează deja regulat, a 
deschis o serie de cursuri pentru învă
ţarea limbilor popoarelor vecine Româ
niei, cu orarul următor: 1. bulgară (în 
sala de geologie) Joi şi Sâmbătă între 
6 jum.—7 juni , !. rusă (ia Biblioteca 
Ligii, Lueger 1) Joi şi Sâmbătă între 
6—7 ; 1. maghiară (sala de Geologie) 
Sâmbătă 7 jum.— 8 jum. şi 1. greacă 
modernă cu filologia bizantină Joi (la 
Ligă) 7—8. Predarea se face după cele 
mai noi metode pedagogice.

—  Vineri în 21 Martie v. va avea 
loc ia Ateneu un concert dat de cu
noscutul bas G. Folescu.

—  Pentru a se restrânge nu
mărul prea mare al analfabeţilor din 
comunele rurale, s-a pus în studiu 
chestiunea de a se înfiinţa în ar
mată şcoli de adulţi pentru tinerii 
recruţi, cari nu ştiu carte. In acest 
scop, s-au început tratative între m i
nisterul de războiu şi ministerul in- 
strucţiunei. Cursurile acestei şcoli —  
după cum se crede —  vor fi obli
gatorii pentru recruţii analfabeţii în 
timpul cât îşi fac stagiul, iar perso
nalul didactic va  fi alcătuit din ab
solvenţii şcoalelor normale.

—  Ziarele d in Ţa ră  remarcă 
în  p r im  articoli meritele d -lu i m i
nistru de finanţe Em il Costinescu 
care, după o viaţă închinată inte
reselor statului, a îm p lin it alalta- 
eri, în  p lină  vigoare, frumoasa  
vârstă de 70 ani.

—  Cu ocazia unor săpături făcute 
în jud. Roman, s a găsit în comuna Vă
leni un vas de lut, ce conţine un nu
măr de 3840 monede antice, de argint, 
bine conservate.

—  D-nul Alf. Castaldi, profesor la 
Conservatorul de muzică din Bucureşti 
a lansat un manifest pentru formarea 
unei noul orchestre, căreia i seva  zice 
, Tinerimea Simfonică“. Scopul ei va fi: 
Concerte simfonice cu programe artis
tice şi îngrijite, desvoltarea gustului 
muzical în ţară; asigurarea unui viitor 
mai bun absolvenţilor şcolilor de mu
zică ; punerea în contact cu publicul a 
elementelor soliste şi a tinerilor corn« 
pozitori din ţară etc.

Un an dela capitularea Adriano- 
pOlului. Bulgaria serbează, sau mai bine, 
zis jeleşte, azi aniversarea unei învin
geri dureroase. Se împlineşte anul de* 
când eroicul Sukri-paşa a capitulat, iar 
aliaţii învingători nu mai ştiau cui îi 
revine meritul capitulării, pentru ca 
mai târziu să se îneaere ei între ei, 
iar semiluna să se reîns+ăpânească pes
te cetatea, a cărei cădere ceruse atâtea 
jertfe şi vieţi omeneşti. Ce-a însemnat 
aşadar 3 capitularea Adrianopol ui ui? Chel
tueli enorme şi sacrificarea câtorva mii 
de soldaţi pentru ca după o fâlfâire 
efemeră a drapelului bulgăresc peste 
zidurile cetăţii, Adrianopoiul să rămână 
ceea ce a fo s t : turcesc !

Iar azi Bulgaria — în loc de mari 
festivităţi în amintirea unei strălucite 
învingeri —- oficiază Te-Deum-uri şi 
prin serbări de doliu plânge pierderea 
miilor de soldaţi bulgari, cari îşi dorm

| somnul de veci în* şanţurile Adriano - 
| polului turcesc.

Spion rus In Ardeal. Ziarele ungu
reşti aduc vestea despre prinderea unui 
spion rus în Ardeal. Spionul — afirma
tive un major rus —  a fost prins în 
munţii dintre Silva şi Bărgău-Bistriţa. 
Asupra lui au fost aflate mai multe 
harţe militare referitoare la ţinuturile 
din jurul Bistriţei, în care erau Însem
nate toate liniile ferate. Călăuza lui, se 
spune că, ar fi fost un ţăran bucovi
nean, pe cara-1 plătea cu 2 cor. pe zi. 
Spionul a fost predat autorităţilor m i
litare din Bistriţa, cari ţin in secret 
această arestare.

Dăm cu toată rezerva această ştire 
a ziarelor ungureşti.

In onoarea principilor români, di
Beldiman ministru român la Berlin a 
oferit Luni seara un prânz, la care au 
participat principele Ferdinand, prin
cipesa Mari a, princ pele Caroi, principeio 
moştenitor al Germaniei, ambasadorii 
austriac şi rus, domnii Beţhman, Ja- 
gow, generalul Tatişcev. In urmă a 
avut loc orecepţiune şi serată muzicală. 
Au fost invitaţi între a lţii; ambasadorii 
Spaniei, Franţei, Italiei, Turciei, State
lor Unite, Japoniei, amiralul Tirpitz cu 
soţia, Von der Goltz paşa, corpul di
plomatic, înalta societate; în total 150 
de persoane.

—  Din Petersburg se anunţă: In 
vederea sosirei principilor români în 
Rusia, a fost ataşaţi pe lângă perechea 
princiară a României: generalul Nezent- 
zoff ajutant imperial, principele Meş- 
cerski şi generalul Serbirakoff, Auguştii 
oaspeţi vor fi instalaţi în palatul Ale- 
xandrowsky la Tsarskoje-Seb.

Dare pentru burlaci. Se anunţă din 
Viena, că noua lege de dare din Aus
tria supune ia o dare specială pe băr
baţii necăsătoriţi. Această dare e sta
bilită la 15% din venitele respectivului. 
Nu vor fi însă scutite nici femeile ne
măritate car! au o ocupaţie indepen
dentă şi al căror venit anual trece de 
2400 cor.

Stăvilirea imlgrărel In Statele-unite
Din Roma se anunţă: Se teiegrafiazâ 
din New-York că prin noua lege asu 
pra imigraţ i unei, prezentată în parla
mentul american, se hotărăşte că lu
crătorii st'ăini, cari intră în Statele 
Unite, vor fi supuşi de aci înainte >a 
vizita medicilor americani, cari vor 
judeca nu numai de inferioritatea lor 
fizică ci şi de cea psicopatică.

Comentând această telegramă, zia
rele italiene scriu că e vorba de o 
lege restrictivă şi xenofobă şi se în
treabă dacă Europa nu va găsi cuvinte 
spre a protesta în contra unor măsuri 
aşa de supărătoare.

Societatea sociaMiterară »Arbo 
roasa«- In ziua de 4 August 1913 s-a 
înfiinţat în Bucureşti »Societatea Arbo- 
roasa« a Românilor bucovineni, al cărei 
scop este desvo'tarea şi întărirea sim
ţului naţional prin întâlniri sociale, con
ferinţe şi petreceri câmpeneşti. Pe anul 
1914 societatea s-a constituit în modul 
următor: preşedinte: d-1 Viad - Miro- 
nescu, vice-preşedinte: d-1 Dionis Oii- 
nescu, secretar I : d-nul V. Ivanovici, 
secretar 11: d-1 P. Saghin, casier: d-1 
Isaia Pop o viei, controlori: d-nii Iasinsci 
şi Vasile Popovici şi arhivar-intendent: 
d-1 Nichita Mandiuc.

Necrolog. Cu inima sdrobită de du
rere vestim, că iubita noastră nepoată 
şi soră Silvia Barcianu a adormit Sn 
Domnul, Luni noaptea, în vârstă de 17 
ani. Înmormântarea va avea loc Joi 26 
Martie n. în cimiterul din Sibilu (Su- 
burbiul Iosefln). Sibiiu, Martie 1914. — 
Lavinia ca soră, Sorin, Radu, Andreiu 
şi Achil, ca fraţi. Constanţa Barcianu 
ca mătuşă.

Directorul observatorului «Vezuv»
a fOSt UCiS. Am anunţat la timp că în 
săptămâna trecută a fost aflat mort la 
locuinţa sa, Marcelii directorul dela ob
servatorul Vezuvului. La început se 
credea că în timpul somnului, s’ar fi 
răsturnat lampa cu petrol asupra lui 
şi astfel şi-ar fi găsit moartea. Poliţia 
însă porniod cercetări, a ajuns la con
statarea că Marcelii ar fi fost asasinat 
de mai mulţi inşi, cari după ca au vărsat 
petrol asupra lui, i au dat foc. Din cassa 
de fler a observatorului lipsesc 7000 lire.

Ştiri mărunte. Comersantul Her- 
ezog uin Kutâs şi-a ucis soţia cu un 
glonte, şi-a împuşcat, rănind de moarte, 
pe un copii şi în urmă s-a sinucis.

— O încăerare sângeroasă a avut 
loc Intre muncitorii curzi angajaţi la 
construcţia liniei ferate ce trece pe 
lângă Eufrat, şi între ingineri. S-au 
tras focuri, în urma cărora au fost mai 
muŢi răniţi. Ar fi vorba de vre-o trei 
lucrători ucişi.

—  Din Louvrui din Paris a dis
părut un preţios papirus egiptean, des
pre care specialiştii susţin că ar fi din 
vestita «Carte a morţilor».

j Din Braşov şi Ţara-Bârsei.
Gonferenţă- Duminecă va avea 

loc în sala gimnaziului o confe- 
renţa cu proiecţiuni luminoase des
pre „Descoperirea polu lu i sudic* 
ţinută de d-nul asesor consistorial 
Mateiu Voileanu. Gonferenţă se 
ţine sub egida desp. „ Asociaţiu- 
nei“ . începutul la orele 6 seara. 
Intrarea 20 fileri.

Corporaţiuriea meseriaşilor anunţă 
că în 29 Martie, respective în 5 Apri
lie, la 2 ore d. p, îşi va ţinea aduna
rea generală ordinară în casa orpşuiui, 
ia care nu pot avea irept de vot 
decât acei membrii. <*aii nu sunt în 
restanţă nici <l . x de înscriere, nici 
cu taxa de membre din auul prece
dent. Cei ce doresc să-şi achite res
tantele, au să le solvească până in 28 
Martie. In localul corporaţiei, deoa
rece în ziua adunării nu se mai 
primesc

In atenţiunea proprietarilor de 
grădini. In sensul § lui 50 al art. de 
Lege X II. din 1894 fiecare proprietar 
de grădini este obligat a şi curăţi, în
cepând din finea lunei Noemvrie până 
cel mult la finea lunei Martie, pomii 
ce-i are în grădina de poame precum 
şi tufişele de omizile păgubitoare şi de 
cuiburile de omizi, mai departe de o- 
uâle de fluturi şi de păduchii roşii şi 
adunând aceste insecte păgubitoare, 
cuiburile şi ouăle lor a Ie arde. Ase
menea trebue stârpite şi cuiburile de 
vespi. Magistratul orăşenesc atrage a- 
tenţiunea proprietarilor de grădini că 
dacă această curăţire nu s-a făcut până 
la finea Junei Martie, atunci autoritatea 
publică este îndreptăţită a pune ea în
săşi la cale stârpirea însă pe spesele 
proprietarului care a neglijat stârpirea, 
şi peste aceasta a şi pedepsi pe pro 
prietarul cu pedeapsă în bani până la 
100 coroane —  în sensul §-lui 52 şi 
95 al art. de lege sus citat.

Cursuri pentru şoferi. Din partea 
magistratului primim, spre publicare 
următoarele: Ministrul de interne a 
încuviinţat ţinerea cursurilor pregăti
toare VIII, IX şi X, pe anul 1914 pen
tru şoferi (conducă* ori de automo- 
b le). Cursurde *e vor ţinea în Buda
pesta (Szâzid»-şutea 14) ş anume: 
Cursul V iii dela 14 April e până la 3 
Iunie 1914; cursul IX  dela 15 lume 
până I» 3 August 1914 şi cursul X  
dela 17 August până ia 6 Octomvrie 
1914, Despre scopul acestor cursuri şi 
despre modalităţile împreur ate cu ţi
nerea cursurilor şi cu înscrierea resp 
pnm rea ia aceste cursuri, cei intere 
saţi pot căpăta informaţiuni în des
părţământul 111 ai magistratului (des
părţământul pentru administraţia pu
blică Strada Porţii Nru 63, etagiu II) 
in orele de oficiu de înainte de prânz.

Cărţi şi reviste.
Un vals românesc dedicat prinţu

lui George al Greciei, d -i sublocotenent 
în armata română Mircea Pipoş, cei mai 
tinăr dintre cei trei fii ai regretatului zi
arist rom. ardelean P. Pipoş, care-şi doar
me somnul de veci în pământul Buco
vinei, a compus un fuarte melodics vals: 
9Beaux\ Souvenirs* dedicat viforului 
logodnic al principesei Elisaveta a Ro
mâniei, prinţului moştenitor George al 
Greciei. Valsul dnărului sublocotenent 
de artilerie Mircea Pipoş un bun şi 
pasionat pianist, este o frumoasă ins- 
piraţie muzicală, care — credem — va 
fi gustată şi cântată ia pian cu plăcere 
de toţi amatorii de valsuri uşoare şi 
captivante. Pe coperta valsului se află 
totografia reuşită a prinţului George.

Valsul, »Beaux Souvenir« (Amin
tiri frumoase) a apărut in editura auto
rului şi se află de vâuzare în Braşov 
la redacţia »G. Tr«. la librăriile Ciur cu 
şi Zeidner. Preţul 2 cor. plus porto.

ULTIM E ŞTIR I.
Londra . 26 Martie In camera 

comunelor ministrul de râsboiu 
Seely şi- * anuuţat di misia din cau
za neînţelegerilor ivite între el şi 
cabinet în chestia Uisterului. Du
pă o desbatere agitată camera a 
respins votul de neîncredere pro
pus guvernului şi cu 314 voturi 
contra 222 a primit bugetul.

Paris , 26 Martie. Poetul Mis
tral a încetat din vieaţă.

Veneţia, 26 Martie. întâlnirea 
împăratului Wilhelm cu regele Ita
liei a fost foarte cordială. Timp de 
o oară au avut convorbiri fiind de 
faţă şi ministrul San-Giuliano. Sea
ra împăratul Wilhelm a plecat la 
Roma.

Proprietar :
Tip. A. Mureşkmu: ]Brar*see & Oom§ 

Redactor responsabil: 
loan Brotea.
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*  1111 mare asortiment de haine moderne, deprimă- 
9  ţ #  9  ■  l i  ■  vară, pardesiuri, haine pentru bărbaţi, bâeţi şi copil,
Costume şi jachete penru fetiţe. în magazinul

Depner, Rotii & Westemean,
B R A Ş O V ,  Strada Vămei Nr. 3.

Ori cine se poate convinge înainte de aşi procura haine, despre calitatea
bonă, executarea modernă şi solidă a hainelor.

Preţur i  moderate f ixe.
Comande din provincie se esecută iute şi punctual. 3-25

Nr. 94/914.

Publicaţiune.
Joi ta 16 Aprilie a. c. la 10 oare a. m. se va ţinea în eaocsla» 

ria administraţiei pădurilor oraş-timiş (în Brassó strada Argintarilor 
Nr. 5, etag. I. uşa Na 4) licitaţiune cu oferte în scris pentru darea 
în arândă a următoarelor locuri de păşune în pădurea din reviru oraş- 
timiş pe timp de 6 ani de la 1915 Ian. 1 până la finea anului 1920,

A) Re virul oraş.
I, Obiect de păşune: Dreşter până la groapa gredin&r, Ruia.
a) pădure 460.50 K. J. b) livezile 32.10 suma 492.60 K . J. pre

ţul de strigare 600 cor.
i i .  Obiect de păşune: Valea cu apa, poj. lui brâncă, stâna na- 

vrea etc.
a) pădure 561 1 K. J. b., livezile 9 2 K, J. suma 570.3 K . J. 

preţul de strig. 550 cor.
III. Obiect de păşune .* Dillenloch, Huila, Krumergrund, Triengel, 

pojana neagulni.
a) pădure 361.9 K . J. b) livezile 6.6 K . J. suma 368.5 K. J. 

preţul de strig. 350 cor.
IV . Obiect de păşune: Suscika, Hantschel, poj. bokşi, pisculung, 

Langergraben, Ausedfen etc.
a) pădure 434.3 K . J. b) livezile 58.3 IC. J. suma 492 6 K . J. 

preţul de strig. 1000 cor.

B) Revirul oraş-timiş-
V. Obiect de păşune: Trainer, Ursîcar Krucur mic., T im iş: Varna, 

valea vormi.
a) paşuue de pădure 1054.92 K. J. b) livezile 7.64 K. J. suma 

1062.58 K . J. preţ. de strig. 450 cor.

C) Revirnl timiş.
V I. Obiect de păşune: Lamba mare, val. morari, Drágavőlgy, 

piecu richiti Krukur mare.
a) pădure 1036.11 K . J. livezile 15 09 K. J. suma 1051.20 K . J. 

preţ. de stiig. 45# cor. 600 cor.
V IL  Obiect de păşune; Munte poatovari cu pădure inprestat ■ Li- 

piaş, valea calului postovar.
a) pădure 587.43 K . J. muntele şi livezile 143.23 K . J. suma 

730.66 K. J. preţ. de strig. 800 cor.
VIII. Obiect de păşune: Bojerszâllâş, Seneabérc până la drumul 

Predealului.
a) pădure 909.27 K . J. b) livezile 15.12 K , J. suma 924.39 K. 

J. preţ. de strig. 550 cor.
Fiecare obiect sub 1— V III deosebit să dă în arândă.
Oferte închise, timbrate în ordine şi scris cu sumele oferite şi cu 

declaraţiuuea, că oferentul cunoaşte condiţiunile şi se supune ecelora 
sunt să prezente la administraţia pădurilor oraş-timiş până la 16 A- 
prilie a. c. la 10 oare a. m. pentru că oferte întârziate nu să pri
meşte.
1 Condiţiunile de arândă să pot lua îu vedere în cancelaria sub-
scrisă.

Brassó, în 1 Martie 1914.
Administraţia pădurilor oraş-timiş.

Gunesch,
inginer forest suprem.

55

.^ ’boxa.aaaa.eaate la,
Gaieta Transilvaniei55

5
se pot face ori şi când pe timp mai îndelungat sau 1 mar.

Administr. „Gazeîei Transilvaniei0.

Nr. Mag. 4424/1914.

Licitaţie cu oferte
pentru închirierea casei comunei 
orăşeneşti din Brassó Nr- 45 

din Strada Porţii-
Numai o locuinţă mică spre 

eurte, cu cele ce se ţin de ^ea, nu 
se închiriază cu casa-ntrtaga.

închirierea se face pe timp al 
dela 29 Sept. 1314 până la i29 
Septemvrie 1917.

Licitaţia se va ţinea la 8 A- 
prilie 1914 la 10 oare p. m ( în 
despărţământul magistratului pán
tra afaceri economice (Strada A - 
urarilor Nr. 5 etagiu II).

Ofertei#, se ver prezenta în 
scris, pr#vă .ute cu timbru de 1 
cor. şi subscrise cu mâua preprie 
cuprinzând chiria oferită in cifre 
şi-n cuvinte şi conţinând şi ade
verinţa dela casa o ăşenească des
pre 100 cor. cari petentul tiebue 
să le d#pună acolo, sau în bani 
gata, sau în hârtii de valoare 
drept arvună.

Condiţiunile detailate, se p#t 
ceti îa despărţământul economie 
până-n momentul, când începe li
citaţia.

Brassó, 18 Martie 1914.

x-a_____ Magistratul orăşenesc.

Devânzare
Subscrisul aduce la cunoştinţa 

On. public, că are de vânzare 
8 maşini de Bus trăit lână
(Pelzmaschine), I Conţin care 
scoate firele de tors.

Deosebit de acestea 2 tor
cătoare cu câte 60 fose
pentru tors lâna, împreună cu 
toate cele trebuincioase la ele cu 
transmision, roate etc.

Mai departe am de vânzare 
şi 8 case în stare buna îu co
muna Turcheş Nr. 592 şi 593 îm 
preuna cu alte maşini noi, ca cale 
de sus numit8.

Doritorii de a cumpăra să se 
adreseze la propiietarul 2-5

Nicolae Beşleagă,
comuna Turcheş Nr 592.

De vânzare.
In cea mai apropiată şi n-u 

moaşă poziţiune din Strada Sffâo 
tului Nicolae cam 150 m. □  lrc 
pentru zidire.

Amatorii se pot adresa la d-1 
Johann Jeke), Strada Sfântului 
Nicolae a) Nr. 10. 2—3

Nr. 93/914.

Publicaţiune.
Marţi în 7 Aprilie a. c. la 10 oare a. m. st. n. se va ţinea în 

cancelaria administraţilor pădurilor oraş-timiş licitaţiune verbală cu 
ofertele înscris pentru darea în arândă iarba a următoarelor locuri 
şi livezi din revirul oraş-timiş pe timp de 6 ani de la 1915 Ianuar. 
1, până la finea anului 1920.

A) Revirul orăsei i c .

preţ. d. Str.
1. L i  vadea Staffen şi Trackó (valea cetăţii)

A , Nr. 4 şi 1 7 ...............................cu 10.8
2. Livadea Honterus (fără Hula) valea .

popii A , Nr. 5, 6, 7 ....................
3. Pojana flori, părăul gorgan Noa Ple-

aşa A , 9— 15 . . . . . . .
4. Pojana sucoetului B, 11 . . . .  .
5. L ivezile din Putreda 0, I. Nr. 1, 8,

5. 6, 8 şi 9 ....................................
6. Livezile din şaiba a vechie, la sprench

şi la fabrica lui örünteld C, II.
Nr. 1 et 3 ......................... ....  .

7. Livadia comasată înaintea lui Dillenloeh
8. Tâmpa şi crucea cetun D, II. Nr. 2 şi 4
9. Crucea mocşocoiuîui „ „  „ 3 , 5  

10. Lunca din Dos (promenada de din sus)

B ) Revirul Timiş.
1. Livezile lângă de Csaplia şi Szuszai

A, 7, 12— 3 1 ...............................
2 Livadia lângă drumul Predealului A ,

Nr. 38 şi 39 . . . . . . .
3. Livadia între Vladit şi păroul Csapiája
4. „ de la Thótpál şi Pünkösdi
5. Lunca lângă Vantşa de sus, din Nr. 114
6. „ „ Staţia din Timiş de sus
7. L ivezile din Larga mică şi mare Nr.

133 şi 134 şi din 142 . . .  .
8. Livadea „Dreissiger“ lângă cassa pă

durarilor în Timiş de jos . .
Ca vadiu se depune 10$ din arând! 

şi cu vadiu se primesc până la Începerea licitaţiunei verbale.
Condiţiunile de arândă se pot lua în vedere în cancelaria sub

scrisă.
Brassó, în 7 Martie 1914.

Administraţia pădurilor oraş-timiş.

Gunesch
Inginer firest. suprem.

cu 10.8 jug- = 65 C.

„  12.8 »  — 180 n

»  6.6 »  — 30 »
„ 6.0 n — 40 n

», 2.7 » 10 n

„ 11-2 »  ^ 150 n
,, 7.11 n ^ 140 V
„ 4.9 n ^ 30 »
„ 3.2 » = 10 it
„ 2.0 » == 25 0

ca 51.25 = 200 G.

„  6.42 „ = 150 n
„ 1.08 » ~ 40 n
»  A n = 100 ri
„ 0.30 p = 2 ii
n 0.04 »  — 3 »

„ 10.0 » — 100 9

, 1.50 n = 30 »
Oferte înscris, timbrate,

Prafurile-Seiditz
V e r i t a b i l e  n u m a i i fe e ă  f i e - c a r e  e u t iă  ' îA c j  
-------------- -----  a p ă r a r e  a  fui A. M O LL  f  u

Prin efectul de lecuire durabilă al P ra l 
aiiţilo r celor mai cerbicdse la stomac şi pâ ja  
mac, constipaţlunel cronice, suferinţei a r ccnces
şi & celor mai diferite boale femeesci a l  . oes^ ® ^ 
ce «reşca mereu de mai multe decenii j dM4„

rin » 2 -  Falsiiicatm» se Tor urmări „ ” ‘a[e

Franzoranntwein şi sareaim Moli.
V a r l c - i l l  r t im e i d ;»ă  iie-care e s U lic s te  prorăzvte ca" 

marca < scutire şi cu plumbul lui A. M o i!  

FranzbranntKfein-ui şi sarea este fdrte bine cu 
nes cută ca un remediu popular cu deosebire soris prin tra- 
n ), alină durerile de şofdlnă şi reumatism şi a altor ur

mări de rec<$ală.

Preţul unei cutii originale piumbate cor. 2*—

hi MOLL
,ovâŞutâ «o de m area  

crie r ea 'sa. . - ..........
d i A. A o il în contra gre 

a cârceilor §l acrelei ia sto- 
de sânge, haemorholdelor
ut de casă o răsoândire 
cutii originale sigilate Co-
eătorescâ.

MOLL'S
Ffinzbfaaniwea 

*wi Sitiz

Săpun de copii a lui Moli.
©el mai fia săpun de copii şi Dame, fabricat după metodul <"el mamou, pentru ou.lt 
vaiet raţională a pelei, cu deosebire pentru eopri şi adulţi. — KVtţul unei bucăţi c^r

— .40 b Cinci bucăţi cor. 1.80
Fie-care bucată de săpun, pentru copii eate provă<|ntă c marca de apărare A. Moli.

TriBlteru principiu prin Farmacistul A. nOLL Wlen,I. M lu k i
c. şi reg. furnisor a ’ • irţii imperiale.

— Comande din provincii se efectuâz s ilnic prin ru  rsposă

La  deaosite să se ceară anumit prepus ' i r  e prov&zute lu  iscălitura şi marca de 
apărare a Iul A. M O L L »

Deposit tn B raşo r: C a r i  S e h n  t f farmacist. 50—44

q q o o o o o o o q Q Q i

Ionel Ciucâşel
croitor de haine bărbăteşti £ 

B ra şo v ,
Târgul Florilor 18

5—50

Anunţuri
primeşte Administraţiuoea

t a s t i i  îm iiilv ia iii
cu preţurile cole mai

O  3D  E - A .  T E .

! Desfacere totală — i0- »
Din cauza desface- 
rei magazinului 
B R A Ş O V ,  Stiada Hirscber 7. 8— 160. Telefon 487

de autorităţi
cu începere din 16 Martie 
urmează vânzarea totală 

j cu p r e ţ u r i  s c ă z u t e .  
Oarele de vânzare dela 8-12 si 2-6.

T IP A R U L  T K ’O O R AF flH  A. NW MUŞIANU B B A N M ţ«  *  O M IT  BBAŞOV.


